

**ПОЛТАВСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**

**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ**

**ГОДЪ ОДИНАДЦАТЫЙ**

**1874 ГОДА.**

**ПОЛТАВА.**

Типографія Пигуренко въ кругломъ переулкѣ за воен. гимназ. (въ соб. д.)

**1874 г.**

ПОЛТАВСКИ

ПАРХІАЛНІ ВІДОМОСТІ

РАБОТНИКОВИ

ГОДІ ОДНАДЦЯТИ

1871

Государственная  
БИБЛИОТЕКА  
СССР  
им. В. П. Ленина

ПОЛТАВА

Полтавский архивный отдел

Государственная  
БИБЛИОТЕКА  
СССР  
им. В. Л. Ленина

# ПОЛТАВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1874 года.

№ 1.

Января 1.

I.

## С Л О В О

Въ день входа во храмъ Пресвятыя Богородицы, назначенъ въ церкви Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища 21-го ноября 1873 года.

На храмовой иконѣ храма нашего видимъ изображеніе событія, которое нынѣ празднуемъ. На ней изображено, что юная отроковица вводится родителями въ храмъ Господень и сръбается Архіереемъ. Дивно было это событіе и для служителей храма Божія и для всѣхъ очевидцевъ его; даже Ангелы, какъ воспѣваетъ церковь,

удивишася, како Дѣва ониде во святая святыхъ. Все — и земное и небесное — въ недоумѣннн вопрошало: *кто есть сія?* На вопросъ сей могли бы отвѣчать праведные Іоакимъ и Анна: «это наша дочь, которую мы по обѣту посвящаемъ Богу, и въ знакъ сего посвященія вводимъ ея въ домъ Господень». Но одинъ только Отецъ небесный зналъ высочайшее назначеніе Богоотроковицы и то для чего призывалъ Ее въ домъ свой, гдѣ всего приличнѣе было ей приготовиться къ своему великому служенію. Когда событія совершились и раскрылся планъ Божественнаго домостроительства о спасеніи людей, церковь Христова отвѣтила вполне на недоумѣннн видѣвшихъ вхожденіе во храмъ Пречистыя. *Входящая, по ученію церкви, пречистый храмъ Спасовъ, многоцннный чертогъ и Дѣва, священное сокровище славы Божія... Юже воспѣвають Ангелы Божіи: сія есть селеніе небесное!* Вотъ къ чему приготовиться входить во храмъ Пренепорочная Дѣва!

Какое счастье и для насъ, что двери храма Господня и намъ открыты, ибо и для насъ храмъ Божій имѣетъ подобное же значеніе, какое имѣлъ онъ для Пречистой Дѣвы, — и для насъ онъ служитъ *первымъ и главнымъ мѣстомъ* прибѣжища и успокоенія отъ мірскихъ тревогъ и мѣстомъ воспитанія духа нашего для Бога и вѣчности.

Для сердець благодатныхъ нѣтъ на землѣ прекраснѣе и любезнѣе мѣста, какъ селеніе Господа: *коль возлюблена селенія твоя, Господи силъ! Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастся о Бозѣ живи!* (Псал. 83. 1—2 ст.) Съ такимъ нетерпѣніемъ сердца любящія Бога ожидаютъ

минуты, когда возможно имъ предстать лицу Божію: какъ жаждущій елень стремится на источники водные, такъ желаетъ душа моя къ Тебѣ, Боже! Возжада душа моя къ Богу крѣпкому, живому: когда прииду и явлюся лицу Божію. (Псал. 41. 2—3.) А когда предстается такая минута, съ какой радостію стремится въ домъ Божій душа любящая Бога: я возвеселился, когда ксазали мнѣ: въ домъ Господень поидемъ—говорить о себѣ праведный Давидъ.

Въ самомъ дѣлѣ, если и домъ земныхъ родителей для насъ такъ прекрасенъ и дорогъ, что, кажется, нѣтъ лучшаго мѣста во всемъ мірѣ; если намъ пріятно, хотя мысленно, по временамъ переноситься въ этотъ домъ: то домъ небснаго Отца нашего неуже ли можетъ быть для насъ менѣе пріятенъ и дорогъ. Тутъ преподается намъ и благодатное освященіе, и небесное благословеніе нашимъ начинаніямъ, и освященіе нашихъ радостей, и утѣшеніе въ скорбяхъ, и благодатное подкрѣпленіе въ нашихъ человѣческихъ немощахъ и паденіяхъ. Самыя скорбныя лишенія, самыя тяжкія раны сердце вѣрующее врачуетъ здѣсь въ домѣ Божіемъ, у милосердаго Отца карающаго и милующаго, испытующаго и утѣшающаго. И сколько благодарныхъ, сколько покаянныхъ, сколько умиленныхъ слезъ пролито къ подножію престола Божіихъ! Сколько молитвъ самыхъ пламенныхъ вознеслось, какъ пріятный фиміамъ, къ престолу Всевышняго въ священныхъ храмахъ Его!

Но домомъ Божіимъ можно назвать и жилище благочестиваго, Богобоязненнаго семейства, гдѣ царствуетъ взаимная искренняя любовь, миръ, тишина, гдѣ славится имя Божіе и въ мысляхъ, и въ чувствахъ, и въ словахъ

и во всемъ поведеніи членовъ семейства. Въ такомъ домѣ несомнѣнно Господь благодатно пребываетъ къ счастію, радости и благоденствію членовъ его.

И домъ воспитанія дѣтей, замѣняющій для нихъ кровль родительскій, если совершается въ немъ воспитаніе дѣтей въ духѣ благочестія и страха Божія, если учение дѣтей ведется съ молитвою къ Богу—просвѣтителю юныхъ умовъ и сердець—такъ же уподобляется храму Божію, гдѣ во всемъ: и въ полезномъ ученіи дѣтей, и въ Богобоязненномъ настроеніи ихъ жизни, и въ огражденіи чистоты ихъ сердець совершается служеніе пріятное Богу—Отцу и покровителю дѣтей.

Но и благочестивый кругъ семейный, и благоустроенное воспитательное заведеніе, и самый храмъ Божій имѣютъ одно назначеніе—воспитать насъ для вѣчности, создать въ насъ самыхъ нерукотворенный духовный храмъ Богу. Мы призваны быть живыми храмами Божіими. *Или не знаете, яко храмъ Божій есте и Духъ Божій живетъ въ васъ?* Вопросаетъ насъ Св. Апостолъ. Въ комъ же дѣйствительно живетъ Духъ Божій? Онъ несомнѣнно живетъ въ тѣхъ, въ комъ замѣтны плоды Его—*любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе.* Кто при помощи благодати Божіей удостоился быть таковымъ храмомъ Духа Божія, тотъ и на землѣ уже есть *селеніе небесное.*

А были ль когда либо подобные люди, кромѣ Пречистой Дѣвы Матери Господа? Было ихъ неисчислимое множество прежде, а безъ сомнѣнія и теперь есть. Вотъ праведная Елисаветъ мать великаго пророка и предтечи, вотъ св. мученица царица Александра, вотъ свя-

ценномученикъ Власій и Харалампій, которыхъ священные лики предъ взоромъ нашимъ. А сколько иныхъ чтить церковь, какъ живыхъ храмовъ святыни Господней и сколько такихъ, которыхъ имена вѣдомы единому Богу. Несомнѣнно уповаемъ, что и нынѣ въ сокровенной глубинѣ истиннаго христіанскаго смиренія таятся такіе рабы Божіи. Богу они вѣдомы, а намъ они дороги тѣмъ, что составляютъ святое сѣмя на землѣ, ради котораго падить Правосудный и насъ недостойныхъ и непотребныхъ предъ лицемъ Его.

Дѣти! И вашего воспитанія здѣсь главная задача — содѣйствовать вамъ быть живыми храмами Божіими, — да Духъ Божій живетъ въ васъ, да украшаются сердца ваши любовью, радостію, миромъ, долготерпѣніемъ, благодію, милосердіемъ, вѣрою, кротостію, воздержаніемъ! О семъ больше всего заботится Архипастырь, такъ неуклонно притекающей сюда ежегодно въ сей день, чтобы самымъ живымъ, самымъ дѣйствительнымъ образомъ послужить освященію вашему своими святительскими о васъ молитвами и приобщеніемъ васъ св. Тайнъ Христовыхъ, — о семъ должна быть главная забота и воспитывающихъ васъ.

Достоуважаемые братія и сестры — сотрудники мои въ воспитаніи дѣтей сихъ! Прилагая полную заботу о преподаваніи отроковицамъ симъ полезныхъ знаній, положимъ на сердце обѣтъ — прежде всего заботиться о томъ, чтобы онѣ были истинныя рабыни Господа, чтобы сердца ихъ были селеніемъ Духа Божія. А для сего намъ самымъ надобно имѣть Бога въ сердцахъ; ибо чего сами не будемъ имѣть, того и имъ не передадимъ.

Да поможетъ намъ въ семъ преблагій Господь въ

славѣ Его имени, въ счастію дѣтей сихъ и къ праведному воздаянію намъ самымъ въ вѣчномъ Его царствѣ. Аминь.

Инспекторъ классовъ училища,  
*Протоіерей А. Капустянской.*

## II.

**Замѣтка о построеніи и освященіи новаго деревяннаго храма <sup>1)</sup> въ селѣ Горкушинцахъ, Миргородскаго уѣзда.**

Село Горкушинцы лежитъ на сѣверо-западѣ Миргородскаго уѣзда, по лѣвую сторону рѣки Хорола на низменномъ мѣстѣ; прихожанъ въ немъ въ настоящемъ 1873 году считается 449 душъ мужескаго пола и 485 женскаго пола. Старая церковь, <sup>2)</sup> построенная за сто двадцать лѣтъ тому назадъ въ 1753 году, издивеніемъ прихожанъ, была крайне ветха, тѣсна, такъ что не смотря на малость народонаселенія, часто не говоря уже о важныхъ праздникахъ, въ Воскресные дни, не малая часть молящихся оставалась на погостѣ церковномъ. Ветхость эта была такъ значительна, что по разборкѣ оной, кажется, и сотой доли не пришлось употребить изъ нея на построеніе новаго храма.

<sup>1)</sup> Во имя св. великомуч. Варвары.

<sup>2)</sup> Церковь состоитъ въ 7-мъ классѣ.

Народонаселеніе прихожанъ состоитъ почти изъ государственныхъ и временно-обязанныхъ крестьянъ, кромѣ трехъ дворянскихъ дворовъ. Крестьяне—люди мало состоятельные и мало земельные, а не мало есть такихъ, кои на весну и лѣто отправляются въ другія отдаленныя мѣста для заработковъ.

При такомъ незавидномъ положеніи Горкушинскаго населенія, трудно было ожидать, въ скоромъ, по крайней мѣрѣ, времени построенія новаго храма; но тѣмъ болѣе хвалы и чести прихожанамъ, что казавшееся труднымъ, содѣлалось легкимъ и неожиданное—возможнымъ.

Кто же былъ руководителемъ, если не матеріальнымъ благодѣтелемъ, то нравственнымъ двигателемъ во святомъ дѣлѣ храмосозиданія?

Прежде всего надобно отдать справедливость за нѣсколько лѣтъ выбывшимъ отсюда приходскимъ священникамъ, <sup>3)</sup> которые, хотя за скудостію средствъ, къ содержанію себя, и имѣли въ виду оставить этотъ приходъ, но постоянно внушали прихожанамъ мысль о близкой необходимости постройки новаго храма и объ изысканіи средствъ для сего. И если прихожане, вздыхая и часто говорили «се святе дію, но не по нашимъ силамъ» но доброе сѣмя, -- внушенія пастырей, неосталось безъ плодовъ.

Еще при бытности ихъ въ с. Горкушинцахъ наклонившійся куполь на старой церкви, на общественныя пожертвованія, былъ исправленъ, новая колокольня построена къ церкви и сдѣлана новая деревянная ограда.

<sup>4)</sup> Все это, по видимому, поставляло старый храмъ въ

<sup>3)</sup> О. Андрей Жерновъ и О. Д. Базилевскій.

<sup>4)</sup> Лѣсъ изъ этой колокольни много помогъ при постройкѣ церкви, а ограда перенесена къ ней цѣликомъ, въ клѣткахъ.

лучшій видъ, но основаніе его было непрочно и стояніе—весьма шатко. Прихожане, хотя и усердствовали къ улучшенію храма, но, вмѣстѣ же и сознавали, что замѣна онаго новымъ не далека въ будущемъ и въ 1867 году, при свящ. Д. Базилевскомъ, при вліяніи одного изъ прихожанъ,—губернскаго секретаря Василя Акимовича Рудя, пришли къ совершенному убѣжденію, что пора собираться исподоволь съ средствами для постройки новаго Божія дома: другъ друга обложили платежмъ отъ вѣнца т. е. отъ мужа и жены по 2 р., продали нѣсколько гулящей земли для заселенія, вносили нѣсколько лѣтъ отъ десятины полевой земли по 30 коп., освобождали болѣе состоятельныхъ молодыхъ парней отъ рекрутской повинности за денежный взносъ въ пользу церкви и т. под., и въ пособіе мѣстнымъ средствамъ испрашивали у Преосвященнаго Архипастыря книги для испрошенія благотвореній по епархіи. Такимъ образомъ, мало по малу капиталъ увеличивался и задуманное святое предпріятіе, благоразумно и расчетливо веденное, приближалось къ началу самого дѣла. Насталъ 1870 годъ; главный руководитель въ этомъ дѣлѣ В. Р. и вновь поступившій священникъ о. Михаилъ Зубковскій, <sup>5)</sup> соображаясь съ наличностію капитала, простиравшагося до 3,500 р., настояли на томъ, что для новаго храма начали уже готовить лѣсъ хозяйственнымъ образомъ; 1871 и 1872 годы прошли тоже въ приготовленіи матеріаловъ въ болѣе полномъ, необходимомъ количествѣ, подъ руководствомъ и наблюденіемъ его же г. Рудя. Наконецъ въ началѣ сего 1873 года, подготовивъ всѣ, требуемые закономъ для построенія храма документы,

<sup>5)</sup> Умеръ въ августѣ 1870 года.

приговоривъ мастера, попечительство и прихожане до-  
вѣрили г. Рудю, въ апрѣлѣ ходатайствовать лично предъ  
Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ о разрѣшеніи при-  
ступить не отложно въ семь 1873 году къ задуманному  
построенію, на что и послѣдовало милостивое соизволе-  
ніе.

И вотъ въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ настоящаго  
года, воздвигнуть, въ маленькомъ, убогомъ селеніи Гор-  
кушинцахъ, новый благолѣпный храмъ, объ одномъ ку-  
полѣ, на новомъ, очень видномъ мѣстѣ, съ таковою же  
колокольнею, цѣнностію до пяти тысячъ рублей, по  
плану составленному однимъ изъ техникувъ губ. стр.  
отдѣленія <sup>6)</sup> и 4-го сего ноября, благодатію Пресвятаго  
Духа, по соизволенію Преосвященнѣйшаго Архипастыря,  
при посредствѣ мѣстнаго Благочиннаго, освященъ.

Радостенъ былъ этотъ день для прихожанъ, день вѣко-  
ваго, священнаго торжества, радостенъ былъ и для пра-  
вославныхъ Боголюбивыхъ жителей и сосѣднихъ прихо-  
довъ, особенно—Миргородскихъ городскихъ; многие изъ  
сихъ послѣднихъ заблаговременно еще узнавали о вре-  
мени освященія новаго Горкушинскаго храма и въ этотъ  
день, не смотря на утренній сильный вѣтеръ съ моро-  
зомъ, поспѣли къ началу еще водоосвященія, а что при-  
ятнѣе—чиновники, участвующіе въ хорѣ при уѣздномъ  
училищѣ, прибыли своевременно во храмъ и стройнымъ  
прекраснымъ пѣніемъ, какъ при освященіи храма, такъ  
и на литургіи, располагали души и сердца молящихся  
къ слезамъ умиленія.

По совершеніи освященія храма, было сказано о Бла-  
гочиннымъ приличное случаю поученіе; затѣмъ произне-

---

<sup>6)</sup> г. Женжуристомъ.

сено было многолѣтствіе Его Императорскому Величеству, Благочестивѣйшему Государю Императору и всему Царствующему дому, Преосвященнѣйшему Архипастырю, Епископу Іоанну Полтавскому и Переяславскому, всѣмъ строителямъ и благодѣтелямъ новосозданнаго храма, а наконецъ провозглашена была вѣчная память умершимъ труженикамъ по созиданію храма, всѣмъ усопшимъ, служившимъ при семъ храмѣ и всѣмъ въ вѣрѣ скончавшимся братіямъ храма сего. Затѣмъ послѣ прочтенія часовъ послѣдовала Божественная литургія послѣ коей, по приглашенію прихожанъ благословлена была о. Благочиннымъ для нихъ братская трапеза, приготовленная на открытомъ мѣстѣ близъ церковнаго погоста и литія по умершихъ.

Пріятно и трогательно было видѣть, съ какимъ умиленіемъ съ намернувшимися на глазахъ слезами, прихожане смотрѣли на дѣло рукъ своихъ—на прекрасный домъ Божій, съ какою благодарностію они относились къ лицамъ, болѣе еодѣйствовавшимъ къ усиленію средствъ и къ успѣху дѣла: «дай Боже много лѣтъ прожить милостивому нашему Преосвященному, що вони багато намъ помогли сборомъ по губерніи, спасибі и вамъ о. Благочинный, що вы насъ наставляли и давали намъ толокъ по церквѣ, особо якъ умеръ нашъ Василій Якимовичъ и насъ осиротивъ, а ему пошлы Господы царство небесне и вичный покой».

Искренне поблагодаривъ за добрыя, отъ сердца высказанныя чувства прихожанъ, воздавъ имъ полную признательность и честь и пожелавъ имъ благопріятно и радостно провести сей день, его же сотвори Господь, Благочинный съ духовенствомъ и прочими присутство-

вавщими (сторонними лицами), прибылъ въ домъ доброй христіанки, гостепріимной Олимпіады О. г. Рудевой, матери умершаго, главнаго распорядителя по постройкѣ храма В. Я., которая заблаговременно еще приняла на себя расходъ и трудъ—дать хлѣбъ—соль всѣмъ, прибывшимъ въ ея домъ, по случаю радостнаго сего событія и въ память добраго, единственнаго своего сына, который весьма благоразсудливо велъ дѣло по постройкѣ храма, но коему не суждено было встрѣтить это, столь жданное имъ радостное торжество.

Воистину, скажемъ и мы отъ всей души, да будетъ покойному В. Я. Рудю блаженная память, которую онъ у Бога и людей вполне заслужилъ, сколько честною, доброю христіанскою жизнію, столько же и разумнымъ Боголюбивымъ попеченіемъ о храмѣ Божіемъ. Пошли Господи на нашей православной Руси побольше такихъ глубоко религіозныхъ дѣятелей, которые оставляли бы по себѣ не пышныя хоромы, а дома Божіи, не громкую минутную о себѣ похвалу только въ устахъ, а вѣчную народную сердечную память и признательность.

Н.—А.—З.

г. Миргородъ.  
12 ноября 1873 года.

### III.

## Годичное собраніе общества любителей духовнаго просвѣщенія.

### Отчетъ о дѣятельности общества любителей духовнаго просвѣщенія.

(извлечение).

17-го сентября исполнилось десять лѣтъ со дня открытія нашего общества. Такой періодъ времени достаточно для того, чтобы характеръ и направленіе дѣятельности общества могли опредѣлиться и ясно выразиться. Предъ вступленіемъ въ новое десятилѣтіе необходимо дать отчетъ себѣ и другимъ въ томъ, что сдѣлано, какъ сдѣлано и что остается сдѣлать. Поставивъ себѣ задачею „способствовать распространенію и возвышенію въ духовенствѣ, а также и прочихъ классахъ народа, религиозно—нравственныхъ и другихъ, потребностямъ православной вѣры соотвѣтствующихъ познаній“ общество любителей духовнаго просвѣщенія при самомъ началѣ своего существованія положило начало устройству епархіальной бібліотеки, состоящей изъ книгъ религиозно-нравственнаго содержанія; учредило особый отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ; основало три изданія; въ своихъ собраніяхъ имѣло разсужденія и чтенія о предметахъ вѣры и нравственности христіанской; открыло воскресныя бесѣды; образовало отдѣлъ иконовѣдѣнія, поставившій себѣ задачею сохраненіе догматической и исторической истины въ священныхъ изображеніяхъ.

Сравнивая дѣятельность общества съ предположеніями о ней, выраженными въ Высочайше утвержденномъ Положеніи объ образованіи общества, мы видимъ, что оно вполне осуществило ихъ, достигло указанной ему цѣли. Но какъ осуществило, всё ли въ равной мѣрѣ, всё ли они твердо поставлены и не требуютъ ли какихъ либо измѣненій, дополненій или улучшеній? Вотъ вопросы, на которые мы постараемся добросовѣстно отвѣтить.

Епархіальная библіотека составилаь по преимуществу изъ пожертвованій; при ограниченности денежныхъ средствъ общества, оно не могло пополнять ее, какъ бы слѣдовало, всѣми недостающими, необходимыми изданіями. Она обладаетъ драгоценнымъ собраніемъ рукописей, главнымъ образомъ богослужебныхъ, владѣетъ твореніями отцевъ церкви въ нѣсколькихъ изданіяхъ, многочисленными комментаріями на священное Писаніе, содержитъ въ себѣ всю проповѣдническую литературу древнюю и современную и т. д. Но такъ какъ библіотека составилаь изъ пожертвованій, то мы находимъ нѣкоторыя сочиненія въ нѣсколькихъ экземплярахъ, а другихъ вовсе не находимъ. При всемъ этомъ епархіальная библіотека послужила и будетъ служить сильнымъ средствомъ къ возвышенію религиозно-нравственнаго образованія. Въ прошедшемъ году помѣщеніе епархіальной библіотеки перестроено и распространено на дарованныя попечителемъ общества, высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Иннокентіемъ, средства и пожертвованіе дѣйствительнаго члена общества В. Д. Аксенова, потрудившагося притомъ и въ надзорѣ за производствомъ работъ. Въ настоящее время при библіотекѣ устроена особая читальная зала, открытая для всѣхъ желающихъ и снабженная всѣми духовными журналами и газетами. Библіотека, послѣ передѣлки помѣщенія, вся вновь разобрана библио-

текарями. Желательно было бы, чтобы был напечатанъ каталогъ книгъ библіотеки. Въ истекшемъ году библіотека значительно пополнилась поступленіемъ въ нее библіотеки покойнаго протоіерея С. Г. Терновскаго, приобрѣтенной отъ наслѣдниковъ его на средства дѣйствительнаго члена общества И. С. Кузесъ. Дѣйствительный членъ общества, Даниловскій о. архимандритъ Амфилохій, съ разрѣшенія его высокопреосвященства, уступилъ обществу двухъ-этажный каменный корпусъ въ Даниловомъ монастырѣ для помѣщенія иконъ и церковныхъ предметовъ, а также и книгъ библіотеки. Это дало возможность отдѣлить дублиеты и дефекты изъ помѣщенія епархіальной библіотеки, а также изданія общества старыхъ годовъ и помѣстить ихъ въ Даниловомъ монастырѣ и такимъ образомъ привести въ порядокъ книги библіотеки. Остается пожелать, чтобы общество имѣло возможность пополнить библіотеку и приобрѣсти недостающія въ ней необходимыя изданія.

При распространяющейся въ народѣ грамотности, почувствовалась необходимость въ распространеніи книгъ религіозно-нравственнаго содержанія. Въ Петербургѣ образовалось общество распространенія священнаго Писанія. Но такъ какъ по мысли православной церкви, священное Писаніе должно быть понимаемо и примѣняемо въ жизни не иначе, какъ по разуму церкви, то открылась нужда, чтобы распространеніе книгъ священнаго Писанія сопровождалось распространеніемъ писаній отцовъ и учителей православной церкви, руководствующихъ къ правильному уразумѣнію священнаго Писанія. Съ цѣлью помочь этой настоятельной нуждѣ образовался при обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Это было въ концѣ 1870 года. Съ того времени отдѣлъ до-

вольно успѣль сдѣлать для духовнаго просвѣщенія. Кроме двухъ книжныхъ складовъ самаго отдѣла открыты склады при нѣкоторыхъ приходскихъ московскихъ и сельскихъ церквахъ. Устроены склады въ Троицкой лаврѣ, въ слободѣ Мстерѣ, Владимірской губерніи, главномъ средоточіи офеней, разношниковъ книгъ по всей Россіи. Ревнители духовнаго просвѣщенія изъ всѣхъ мѣстъ Россіи входятъ въ сношеніе съ отдѣломъ и устраиваютъ въ своихъ мѣстахъ склады для продажи духовно-нравственныхъ книгъ. Члены отдѣла и общества сами распространяютъ книги въ Москвѣ и разныхъ мѣстностяхъ Россіи. Одинъ изъ членовъ въ теченіе всего лѣта продавалъ книги въ вагонахъ рязанской желѣзной дороги. Нужно пожелать, чтобы духовенство приняло болѣе дѣятельное участіе въ устройствѣ складовъ этихъ книгъ и продажѣ ихъ при своихъ церквахъ. Къ сожалѣнію нужно сказать, что весьма немногіе изъ московскаго духовенства принимаютъ участіе въ этомъ истинно-христіанскомъ дѣлѣ.

Переходя къ издательской дѣятельности общества любителей духовнаго просвѣщенія, мы находимъ нужнымъ замѣтить, что здѣсь главнымъ образомъ должна сосредоточиваться и сосредоточивается дѣятельность общества и здѣсь же опредѣляются и выражаются характеръ и направленіе его дѣятельности, какъ общества учено-литературнаго. Характеръ и направленіе учено-литературной дѣятельности нашего общества внутри общества опредѣлился еще въ началѣ самаго существованія общества, но внѣ онаго выразился только въ послѣднее время. Вѣрность началамъ православія, историческій путь изслѣдованія истинъ вѣры, уваженіе къ церковной древности и авторитету церкви—вотъ тѣ начала, которыя положены были въ основаніе всѣхъ учено-литературныхъ трудовъ общества. Лица, которымъ общество довѣ-

ряло исполненіе своихъ задачъ, всегда были проникнуты этими началами и старались руководиться ими въ изданіяхъ общества.

Старѣйшее изъ изданій общества, современное его началу это—«Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія». До 1871 года это изданіе было сборникомъ статей, читавшихся въ засѣданіяхъ общества, выходящимъ въ неопредѣленные сроки. Черезъ свое изданіе общество стремилось къ достиженію главнѣйшей цѣли—къ возможно большому распространенію православно-христіанскаго просвѣщенія. Но опытъ показалъ, что при подобномъ способѣ изданія цѣль не была достигаема съ такимъ успѣхомъ, какой былъ бы желателенъ. Выпуская свои изданія въ неопредѣленные сроки и притомъ черезъ нѣсколько мѣсяцевъ одинъ послѣ другаго, общество чувствовало, что оно не могло, съ одной стороны, возбудить въ должной степени интереса къ духовному просвѣщенію въ читателяхъ своего изданія, съ другой—поддержать на одномъ уровнѣ разъ уже возбужденный такой интересъ. Поэтому общество нашло нужнымъ съ 1871 года издавать «Чтенія» въ формѣ ежемѣсячнаго журнала и такимъ образомъ доставлять читателямъ почти постоянное духовно-назидательное чтеніе. Но такъ какъ область духовнаго просвѣщенія чрезвычайно обширна и всѣ входящія въ эту область предметы заслуживаютъ усерднаго изученія, а между тѣмъ одновременное изученіе и усвоеніе ихъ по ихъ обширности невозможно, тѣмъ менѣе возможно раскрытіе ихъ въ одномъ литературномъ органѣ; то общество любителей духовнаго просвѣщенія рѣшилось остановиться лишь на нѣкоторыхъ изъ нихъ, нашло нужнымъ сдѣлать выборъ. Этотъ выборъ обусловился современными духовными потребностями народа и общества. Самою настоятельною

потребностию народа, въ настоящее время, есть потребность ознакомления съ словомъ Божиимъ, надлежащаго пониманія и усвоенія заключающихся въ немъ истинъ. Въ русской духовной литературѣ по изученію слова Божія сдѣлано очень немного. У другихъ христіанскихъ народовъ существуютъ толкованія на всю біблію,—у насъ истолкованы лишь нѣкоторыя книги; въ другихъ странахъ существуетъ множество введеній, подготовляющихъ къ чтенію слова Божія, введеній, изобилующихъ свѣдѣніями о писателяхъ, характерѣ, подлинности и проч. библейскихъ книгъ,—у насъ подобныхъ сочиненій почти не существуетъ, и все, что найдется въ русской духовной литературѣ по этому предмету, со включеніемъ сюда статей, разбѣянныхъ по разнымъ духовнымъ журналамъ, если взять все въ совокупности, далеко не замѣнитъ собой самаго краткаго изъ введеній, существующихъ на нѣмецкомъ языкѣ. Все это побудило общество любителей духовнаго просвѣщенія въ своемъ изданіи отдать первое и главное мѣсто трудамъ по изученію священнаго Писанія. И мы справедливо можемъ сказать, что этотъ отдѣлъ поставленъ у насъ твердо и полно. Съ 1871 года наше изданіе представило много серьезныхъ статей по этому предмету и ни въ одномъ духовномъ изданіи не встрѣчается этотъ отдѣлъ въ такой полнотѣ и широтѣ.

Въ подтвержденіе нашихъ словъ приведемъ отзывъ одного изъ духовныхъ журналовъ \*) о «Чтеніяхъ въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 1872 года. Сдѣлавши обзоръ академическихъ духовныхъ журналовъ, рецензентъ говоритъ:

«Къ ученымъ академическимъ изданіямъ примыкаютъ, по своему характеру и направленію, и «Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія». Специальною

\*) Руководство для сельскихъ пастырей. 1872 г. № 35.

задачею ихъ въ настоящемъ году было изученіе священнаго Писанія. Помѣщенные по этому предмету статьи—однѣ относятся къ области исагогики, другія занимаютъясненіемъ общихъ и частныхъ бібліологическихъ вопросовъ, и третьи—собственно экзегетическаго характера. Къ первому разряду принадлежатъ статьи о архимандрита *Михаила*: «библейская письменность—каноническая, не каноническая и апокрифическая» и «библейскій канонъ священныхъ книгъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ»; обѣ статьи отличаются серьезнымъ отношеніемъ къ дѣлу, безъ претензій и хвастовства излагаютъ свѣдѣнія, добытыя авторомъ въ теченіе не кратковременныхъ занятій его историко-критическимъ изученіемъ бібліи. Ко второму разряду относятся: статья г. *Полотебнова*: «О второмъ и третьемъ посланіяхъ св. апостола Іоанна Богослова»; статья г. *Б—ва*: «Соборное посланіе апостола Іакова», занимающаяся главнымъ образомъ разрѣшеніемъ вопроса о писателѣ посланія; статья прот. *Богословскаго*: «Объ отличительномъ характерѣ Евангелія св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова» и нѣкот. др. Изъ статей экзегетическаго характера отмѣтимъ слѣдующія: «Изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ свящ. Писанія, собранныя изъ словъ м. м. Филарета», гдѣ собрано и приведено въ систему все сказанное знаменитымъ нашимъ проповѣдникомъ и экзегетомъ въ объясненіе свящ. Писанія; «Сотвореніе міра»—опытъ объясненія начальныхъ главъ кн. Бытія, составленный по руководству нѣмецкаго комментарія Кейля и Делича; «Исторія небесъ и земли»—продолженіе статьи предъидущей; статья *Н. Смирнова*: «Пророкъ Софонія», представляющая довольно обстоятельное изъясненіе рѣчей пророка; статья г. *Полотебнова*: «Второе соборное посланіе св. апостола Іоанна Богослова»—подробнѣйшій комментарий на взя-

тую книгу, составленный по подражанію и руководству вѣмецкихъ комментаріевъ; и наконецъ обширный, далеко еще неоконченный трудъ свящ. *Боголюбскаго*: «Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу LXX и славянскому»; гдѣ авторъ, предложивши сначала нѣсколько замѣчаній о неудовлетворительности славянскаго перевода псалтири, и указавши затѣмъ на необходимость ея исправленія и самый путь къ этому дѣлу, насколько открывался онъ въ экзегетическихъ трудахъ отцевъ и учителей церкви, предлагаетъ потомъ свои примѣчанія, основанныя на филологическомъ изученіи книги по текстамъ — еврейскому, греческому, латинскому и славянскому; этими-то примѣчаніями и можемъ мы воспользоваться при объясненіи псалтири и при самомъ исправленіи ея текста, составляющемъ насущную потребность нашего времени. На изученіе свящ. Писанія въ полѣднее время у насъ обращалось не много вниманія, а между тѣмъ оно должно лечь въ основаніе всѣхъ нашихъ заботъ о лучшемъ и болѣе широкомъ развитіи у насъ богословской науки вообще; по этому сотрудники «Чтеній», обратившіе на этотъ предметъ усиленное вниманіе, заслуживаютъ особенную признательность всѣхъ, кому дорого и важно преуспѣаніе духовной науки. За спеціальнымъ содержаніемъ «Чтеній», статьи по другимъ предметамъ становятся какъ-то незамѣтными. Справедливость требуетъ, впрочемъ, сказать, что такихъ статей въ «Чтеніяхъ» и немного, такъ что въ свой очеркъ мы можемъ внести только слѣдующія статьи: «Средневѣковые папы и ихъ положеніе въ церкви и государствѣ» *Б—ва*; «Св. пророкъ и Предтеча Господень Іоаннъ» — свящ. *С. Вишнякова* и «О древне-еврейской священной поэзіи» — *Н. Е.* — Не трудно, однакожъ, замѣтить, что послѣднія двѣ статьи направляются опять къ цѣлѣмъ

изученія св. Писанія. Особенное вниманіе къ современному теченію церковно-религіозной жизни заключаетъ въ отдѣлѣ хроникъ, занимающемъ въ «Чтеніяхъ» видное мѣсто; событія изъ области церковной жизни на западѣ по большей части передаются здѣсь въ такую подробностю, какой мы не встрѣчаемъ въ другихъ духовныхъ журналахъ».

Въ послѣдніе годы, говоритъ газета *Современность*, \*) «Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» преимущественно удѣляютъ мѣсто статьямъ, относящимся къ изученію и объясненію библіи. Эта весьма важная задача должна обратить на изданія общества особенное вниманіе публики, интересующейся научно-библейскими изслѣдованіями. Извѣстно, какъ вообще бѣдна наша литература сочиненіями о библіи, въ совершенную противоположность съ литературой иностранной, особенно нѣмецкой. Извѣстно, какъ недостаточно у насъ руководствъ для изученія науки о священномъ Писаніи въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ въ настоящее время эта наука положена въ основу семинарскаго курса. Въ виду этого, тѣмъ болѣе нельзя не отдать подобающей чести изданію, посвященному по преимуществу библейской наукѣ».

## IV

### НЕКРОЛОГЪ

*(Благочинный, священникъ Θεодосій Подольскій).*

Въ недавнее время, г. Прилуки и духовное сословіе уѣзда, понесли тяжелую утрату. Прошлаго октября мѣсяца, 11 противъ 12 числа, въ часъ ночи, отъ разрыва сердца, скончался Прилукской Кладбищной Всесвятской Церкви настоятель, 4 участка благочинный, членъ Училищнаго Совѣта, уѣзднаго училища законоучитель, священникъ Θεодосій Ивановичъ Подольскій.

Покойный имѣлъ около 58 лѣтъ отъ роду, былъ сынъ священника, родился въ селѣ Подищахъ Прилукскаго уѣзда, окончилъ курсъ наукъ въ Духовной Семинаріи со степенью студента, 1840 года рукоположенъ во священника сперва въ с. Богдановку Прилукскаго уѣзда, потомъ переведенъ въ Соборной Церкви г. Константинограда, оттуда по семейнымъ обстоятельствамъ въ Соборной Рождество-Богородичной церкви г. Прилуки, и наконецъ въ 1864 году — въ Прилукской Кладбищной Всесвятской Церкви; съ 1866 года Благочинный 4-й части и членъ Прилукскаго Училищнаго Совѣта, а съ 1850 года законоучитель Прилукскаго уѣзднаго училища. Имѣлъ бронзовый, на Владимірской лентѣ, крестъ въ память войны 1853—1856 гг., награжденъ разновременно: набедренникомъ, скуфьею и камилавкою.

Обладая по видимому крѣпкимъ здоровьемъ, и всегда дѣятельный и подвижной, покойный на поверхностный взглядъ казался на столько бодрымъ и свѣжимъ, что

устранялъ всякую мысль о близкой смерти; но роднымъ почившаго извѣстно было, что уже нѣсколько лѣтъ съ ряду онъ носилъ въ организмѣ зародыши двухъ опасныхъ недуговъ: каменной болѣзни и аневризма; часто повторявшіеся припадки первой, причиняли ему мучительныя страданія, которыя онъ умѣлъ подавлять силою воли и терпѣніемъ, а подъ конецъ жизни, развившаяся болѣзнь сердца, почти мгновенно низвела его въ могилу.

Передъ кончиною, нѣсколько недѣль съ ряду, покойный о. Теодосій чувствовалъ себя нездоровымъ, неоднократно обращался за совѣтомъ къ доктору, но все еще крѣпился, нисколько не измѣняя привычнаго образа жизни, выполняя съ свойственною ему энергіею всѣ лежавшія на немъ обязанности по занимаемымъ должностямъ, и всячески избѣгалъ регулярнаго леченія, шуточно увѣряя родныхъ, беспокоившихся объ его здорovy, что лѣкарства не помогутъ въ его болѣзни, а скорѣе только свалятъ въ постель, съ которой ему самому уже не прійдется встать. За нѣсколько часовъ до смерти, 11 октября, покойный почувствовалъ усилившіеся припадки болѣзни сердца, по настоянію дочери рѣшился обратиться за совѣтомъ къ доктору; у котораго какъ добраго знакомаго, провелъ въ пріятной, дружеской бесѣдѣ около двухъ часовъ, и по пріѣздѣ домой, казался покойнѣе и веселѣе прежняго, хотя болѣзненные припадки не прекращались. Въ часъ ночи страданія больнаго усилились, но онъ все еще крѣпился и отклонялъ предложеніе—послать за докторомъ, не желая беспокоить среди ночи послѣдняго. Наконецъ, когда черезъ нѣсколько минутъ, показался во всемъ тѣлѣ обильный холодный потъ и быстрый упадокъ силъ, больной изъявилъ согласіе на приглашеніе врача, а самъ види-

мо встревоженный началъ молиться. Но въ слѣдъ за симъ, больной едва замѣтно началъ терять сознание и впалъ въ тихую предсмертную агонію, такъ что не взирая на чрезвычайно скорое прибытіе доктора и выказанное усердіе, пришлось окончателно убѣдиться, что безжизненный, охладѣвшій трупъ усолшаго, не нуждался уже въ искусствѣ земнаго врача, а прекрасная, оживлявшая его душа, отошла къ Врачу Небесному.

Такъ окончилъ жизнь свою всѣми уважаемый и любимый о. Θεодосій Подольскій! Неожиданная вѣсть о смерти его, можно сказать, потрясла весь городъ. Съ разсвѣта еще того же дня, начали стекаться къ смертному одру толпы усердныхъ почитателей, стремившихся отдать дань уваженія и любви къ почившему. Въ выносъ тѣла, изъ дома въ Соборную Церковь, участвовало все городское духовенство, а ко дню погребенія, 13 октября, и изъ сельскихъ священниковъ, кто только успѣлъ узнать печальную вѣсть, — всѣ поспѣшили отдать послѣдній долгъ любимому и уважаемому сослужителю; такъ что опечаленнымъ тяжкою разлукою съ дорогимъ почившимъ, роднымъ его и почитателямъ, не неприятно было видѣть въ массѣ народа, буквально запрудившаго широкую городскую улицу, ведущую отъ Собора къ кладбищу, — двадцати пяти численный сонмъ іереевъ и діаконовъ предшествующихъ гробу.

Такая горячая любовь и такая усердная признательность къ памяти почившаго, выказанная при его погребеніи мѣстнымъ обществомъ и духовенствомъ, — была вполне заслужена покойнымъ о. Θεодосіемъ при жизни. Это была личность въ высокой степени благородная по характеру, а по уму стоявшая если не выше, то во всякомъ случаѣ не ниже окружающей среды, къ которой, въ Божѣ почившій относился всегда искренно и благоплодно.

Какъ священникъ, онъ пользовался такимъ уваженіемъ и такою популярностію въ общественной средѣ, какъ рѣдкій изъ сослужителей, и популярность эта пріобрѣтена имъ не модными либеральными фразами и не утѣшеніемъ людскимъ капризамъ, а благоговѣйнымъ служеніемъ, увлекательнымъ даромъ слова и ему одному свойственнымъ талантомъ — понять душевное настроеніе каждаго, съ разу и точно опредѣлить тревоги и борьбу совѣсти; а въ слѣдствіе такого, можно сказать, ясновѣдѣнія, онъ умѣлъ по требованію обстоятельствъ съ полнымъ убѣжденіемъ и говорить такъ, что слова его прямо ложились на душу, затрогивая самыя сокровенныя изгибы сердца, и направляя его въ добрую сторону. Этимъ только, присущимъ покойному даромъ, можно объяснить то явленіе, по которому все обращающіеся къ нему за совѣтомъ и утѣшеніемъ, откровенно сознавались, что никто не могъ такъ скоро и легко вылѣчить нравственныхъ недуговъ, никто не умѣлъ такъ сочувственно ободрить упавшій духъ въ слѣдствіе разныхъ невзгодъ въ минуты жизни трудныя, какъ покойный о. Теодосій; за то и слово его высоко цѣнилось, и совѣтъ его принимался какъ законъ.

Будучи усерднымъ и добрымъ пастыремъ, почившій о. Теодосій былъ и примѣрнымъ законоучителемъ, основательно знавшимъ свой предметъ и умѣвшимъ толково передать его ученикамъ; а потому со смертію его, мѣстное уѣздное училище понесло весьма значительную утрату, по справедливому отзыву, высказанному въ сочувственной надгробной рѣчи, сказанной учителемъ русскаго языка г. Урусовымъ. Серьезно и усердно относясь къ своему дѣлу, покойный, какъ законоучитель, и самъ вполне понималъ высокое жизненное значеніе своего предмета, и во все время своей двадцати трехлѣтней

службы, всегда умѣлъ поставить свой предметъ на подобающую ему высоту, — во главѣ училищнаго воспитанія; въ слѣдствіе чего основательное знаніе закона Божія воспитанниками Прилукекаго училища, было прекрасною наградою для незабвеннаго законоучителя, и — сердечной признательности къ нему со стороны родителей. Личнымъ опытомъ приобрѣтенныя имъ, разумныя, педагогическіе приемы, чрезвычайная простота, законченность и ясность изложенія чтеній, прекрасный даръ слова: всѣ эти важныя для преподавателя условія, которыми владѣлъ покойный, дѣлали уроки его по закону Божию неогнѣнимыми. Эти же качества съ разу выставили его, какъ одного изъ дѣятельнѣйшихъ и полезнѣйшихъ членовъ мѣстнаго Училищнаго Совѣта; тѣмъ болѣе, что онъ искренно любилъ народъ, — вполне понималъ и цѣнилъ значеніе для народа школы.

Наконецъ какъ Благочинный, кромѣ безукоризненно-точного и разумнаго выполненія оффиціальной обязанности относительно управленія и надзора, покойный, своимъ радушіемъ, искренностію и благожелательностію умѣлъ сплотить подвѣдомое духовенство для дружнаго и разумнаго служенія обществу, — ревниво охраняя и защищая его честь и права отъ разныхъ нареканій и нападеній. Внимательно присматриваясь къ знаменіямъ и духу времени, онъ собственнымъ неустаннымъ трудомъ подавалъ добрый примѣръ подвѣдомому духовенству — не отставать отъ требованій вѣка, а быть первыми дѣятелями во всякомъ добромъ начинаніи на благо церкви и обществу.

Вообще говоря, почившій о. Θεодосій Подольскій былъ въ полномъ смыслѣ слова человѣкъ мысли и дѣла, любившій и умѣвшій проводить полезныя идеи въ той средѣ, къ которой имѣлъ прикосновеніе по разнымъ отно-

шеніямъ. Отличительнымъ признакомъ его недюжиннаго ума была способность—съ разу понять и точно усвоить сущность всякаго дѣла и предмета: никакихъ трудностей, колебаній и недоразумѣній, свойственныхъ умамъ не зрѣлымъ, не опытнымъ,—для него не существовало. При этомъ твердость убѣжденій, сила воли, настойчивость въ достиженіи добрыхъ цѣлей, его безкорыстіе и готовность помочь и дѣломъ и словомъ,—многимъ извѣстны. Вотъ отъ чего, личность почившаго, пользовалась такою популярностію и такимъ авторитетомъ далеко за предѣлами той сферы, въ которой онъ жилъ и дѣйствовалъ, что двери скромнаго жилища его почти не затворялись отъ наплыва посѣтителей, и самъ онъ иногда по цѣлымъ суткамъ не имѣлъ времени для необходимаго отдыха.

Миръ праху твоему добрый пастырь, скромный труженикъ, безкорыстный защитникъ вдовъ и сиротъ! Будучи по мѣрѣ силъ добрымъ и усерднымъ рабомъ Господа, ты во всю жизнь тѣлился приумножить дарованный тебѣ отъ Бога талантъ: подвигомъ вѣры, терпѣнія и самопожертвованія за благо ближнихъ; за что надѣемся—Господь отпустить тебѣ вольныя и невольныя согрѣшенія по слабости человѣческой содѣянныя. Неожиданно—скорымъ исходомъ своимъ изъ среды живущихъ, ты подалъ намъ поводъ оцѣнить благоплодность жизни твоей, и вмѣстѣ съ тѣмъ—душевно желать и молить Владыку жизни: да духъ мудрости, обитавшій въ тебѣ и духъ ревности твоей по славѣ Божіей, выну почиваетъ и на сослужителяхъ твоихъ,—во благо святой церкви и общества.

*Священникъ Григорій Бѣльскій.*

1-го декабря  
1878 года.

V.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

а). Гадячская уѣздная земская управа сообщаетъ редакціи о нижеслѣдующемъ:

Во время очередныхъ засѣданій Гадячскаго уѣзднаго земскаго собранія 9 іюня 1872 года, получено было свѣдѣніе о томъ, что въ мѣстностяхъ Лебединскаго уѣзда, смежныхъ съ Гадячскимъ, появилась холера.

Собраніе того числа давъ нѣкоторыя средства и указанія уѣздной управѣ относительно мѣропріятій къ предупреденію развитія эпидеміи, между прочимъ признало необходимымъ обратиться въ этомъ дѣлѣ къ сельскимъ приходскимъ священникамъ, какъ къ людямъ близко стоящимъ къ народу и по своему положенію могущимъ оказать земству существенную пользу въ подачѣ пособія заболѣвающимъ холерою, — вслѣдствіе чего управою, при отзывѣхъ отъ 13 іюня, разосланы были всѣмъ сельскимъ и городскимъ приходскимъ священникамъ, составленныя по рецептамъ земскаго врача г. Политики лекарства, въ видѣ отдѣльныхъ маленькихъ аптечекъ, заключающихся каждая изъ 6-ти названій: рыциннаго масла, противухолерныхъ капель, мятныхъ, хинныхъ капель, рвотныхъ порошковъ и карболовой кислоты и составленныя тѣмъ же медикомъ подробныя наставленія для употребленія лекарствъ и о предохранительныхъ правилахъ противъ холеры.

Разославъ эти аптечки и наставленія гг. священни-

вамъ, управа, согласно постановленія собранія, просила ихъ принять на себя трудъ распространить наставленія между своими прихожанами и, при содѣйствіи особыхъ лицъ, назначенныхъ отъ каждой волости, выдавать заболѣвающимъ лекарства, причемъ выразила полную свою увѣренность, что по чувству христіанства и какъ священники, обязанные напутствовать больныхъ, они употребятъ всѣ способы къ подаію помощи страждущему народу и, исполнивъ этимъ свой долгъ, заслужатъ искреннюю признательность земства.

На приглашеніе это гг. священники отнеслись съ полнымъ сочувствіемъ и почти во все время существованія холеры (3 мѣсяца) выдавали лекарства всѣмъ обращающимся къ нимъ лицамъ, не смотря ни на какое время дня и ночи, а также и лично больнымъ при посѣщеніи ихъ на дому, разъясняя при этомъ жителямъ порядокъ употребленія лекарствъ и вообще предохранительныя правила противъ заболѣванія, чѣмъ оказали существенную пользу земству въ мѣропріятіяхъ его къ предупрежденію развитія холеры, жертвами которой въ Гадячскомъ уѣздѣ было—637 душъ.

Посему и на основаніи послановленія Гадячскаго уѣзднаго очереднаго земскаго собранія 11 іюня 1873 г., уѣздная управа имѣетъ честь покорнѣйше просить гг. сельскихъ приходскихъ священниковъ Гадячскаго уѣзда принять выраженіе искренней благодарности земскаго собранія за полезное участіе ихъ и содѣйствіе земству въ подаіи помощи сельскому населенію, во время существованія холеры въ 1872 году.

б). Дѣло о постройкѣ зданій для Полтавской Семинаріи получило дальнѣйшій ходъ; высшее начальство разрѣшило, наконецъ, эту постройку и въ Правленіи Семинарскомъ, въ настоящее время, идетъ дѣятельная, по

сему предмету, подготовительная работа.

в) 8-го декабря скончался почтенный о. Протоіерей, бывший смотритель Переяславскаго духовнаго училища, воспитанникъ перваго курса Кіевской Духовной Академіи, Павелъ Діонисіевичъ Діомидовъ, обстоятельное извѣщеніе о кончинѣ о. Діомидова отсрочивается къ слѣдующему №.

---

## VI.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### а) Отъ Полтавскаго Семинарскаго Правленія.

Въ будущемъ 1874 году, февраля 5 дня, въ городѣ Полтавѣ, въ правленіи Полтавской семинаріи назначены торги, съ переторжкою въ узаконенное время, на постройку новыхъ семинарскихъ зданій по Высочайше утвержденному проекту и смѣтамъ, на сумму свыше 300.000 р. — Постройки предполагается произвести въ продолженіи трехъ лѣтъ. Желающіе участвовать въ торгахъ благоволятъ, къ означенному сроку, явиться въ правленіе семинаріи съ надлежащими документами и благонадежными залогами, на основаніи 1783 и 1833 ст. т. X изд. 1857 г.

Подробныя кондиціи, планы и смѣты можно видѣть въ правленіи семинаріи ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *М. Гавриловъ*.

Секретарь *Я. Архангельскій*

б) О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

IV

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ“

въ 1874 году.

«Труды Кіевской духовной академіи» будутъ издаваться въ 1874 году по прежней программѣ

Въ «трудахъ Кіевской духовной академіи» будутъ помѣщаться:

I. Переводъ съ еврейскаго ветхозавѣтныхъ книгъ.

II. Лекціи наставниковъ академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

III. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки.

IV. Переводы сочиненій иностранныхъ ученыхъ, замѣчательныхъ по отношенію къ богословской наукѣ.

V. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обзорѣніе произведеній современной, по преимуществу богослов-

ской и философской литературы, какъ отечественной такъ и иностранной.

VI. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

VII. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго совѣта.

Труды будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 12 до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., съ пересылкою въ другіе города 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи изданія при Кіевской духовной академіи, а также въ Москвѣ—у книгопродавца А. Н. Оерапонтова, въ Петербургѣ—у книгопродавца С. И. Литова.

Въ редакціи можно получать «труды Кіевской духовной академіи» прежнихъ годовъ (1860—1873 г.) и «Воскресное Чтеніе» за 34 года существованія журнала при академіи (1837—38—1870—71 г.), кромѣ годовъ: III (1839—40), IV (1840—41), VIII (1844—45), IX (1845—46), XIII (1849—50), XIV (1850—51), XVI (1852—53), и XXVI (1862—63) которые раскуплены.

«Труды Кіевской духовной академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: за 1860—1869 годы по 2 руб., за 1870—1872 годы и за 1873-й годъ (начиная съ января 1874 года) по 3 руб. 50 коп. на мѣстѣ. На пересылку первыхъ годовъ (1860—69 г.) прилагается за 5 фунтовъ, на пересылку послѣднихъ (1870—73 г.) за 10 фунт. по растоянію.

Воскресное чтеніе продается на мѣстѣ по 2 руб. за годовой экземпляръ; на пересылку прилагается за 5 фунтовъ по разстоянію.

Выписывающимъ единовременно не менѣе 10 годовыхъ

экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго чтенія» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

*Въ редакціи кромѣ того продаются книги:*

1). Толкованіе на 26 псалмовъ, Высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Кіевскаго, Цѣна 3 руб., вѣсъ 3 фунта.

2). Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами. 25 бесѣдъ. (дополненіе къ 5-му раскупленному уже изданію) Цѣна 40 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

3). Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Цѣна 40 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

4). Сборникъ статей изъ воскреснаго чтенія (для народныхъ школъ) Цѣна 20 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

5). Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной академіи, 28 сентября 1869 года. Цѣна 1 руб. 25 к., вѣсъ 1 фунтъ.

6). Исслѣдованіе о Талмудѣ. Цѣна 40 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

7). 9-ть историческихъ книгъ св. писанія ветхатаго завета, въ русск. перев. съ евр. М. Гудяева. Цѣна 1 р. 50 к., вѣсъ 2 фунта.

8). Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Кіевской дух. академіи первыхъ XXIV курсовъ (1819—1860 г.) Цѣна 5 к., вѣсъ 1/2 фунта.

9). Жизнь и творенія блаж. Августина. Цѣна 40 к., вѣсъ 1 фунтъ.

10). Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Цѣна 60 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

11). Послѣдніе дни жизни преосвященнаго Филарета,

митрополита Киевскаго, Цѣна 40 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

12). Описаніе 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія митрополита Киевскаго и Галицкаго. Цѣна безъ пересылки 50 коп.; вѣсъ 1 фунтъ.

*Примѣчаніе:* При покупкѣ этихъ 12 сочиненій на большую сумму редакция дѣлаетъ уступку съ цѣны книгъ и съ пересылочной суммы: 10 коп. съ рубля при покупкѣ ихъ на 10—15 руб.; 15 коп. съ рубля при покупкѣ на 15—20 руб. и 25 к. съ рубля выписывающимъ болѣе чѣмъ на 20 рублей.

13). Очерки быта древнихъ евреевъ. Цѣна 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.

14). Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Діонисія Ареопагита, К. Скворцова. Цѣна 65 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

15). Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства), К. Скворцова. Цѣна 1 р. 85 к., вѣсъ 1 фунтъ.

16). Христіанская наука, или основанія св. герминеитики, твореніе блаженнаго Августина. Цѣна 75 к., вѣсъ 1 фунтъ.

17). Блаженный Августинъ, какъ психологъ, К. Скворцова. Ц. 1 руб. 35 к., вѣсъ 1 фунтъ.

18) Ученіе св. отцовъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 50 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

19) Императоръ Θεодосій. Ц. 30 к., вѣсъ 1 фунтъ.

20) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Цѣна 50 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

21). Софроній патріархъ Іерусалимскій. Цѣна 40 коп., вѣсъ 1 фунтъ.

- 22). Михайль Керуларій. Цѣна 50 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 23). Патріархъ Кирилль Лукарисъ и его заслуги для православной церкви. Цѣна 75 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 24). О времени крещенія св. Ольги. Цѣна 10 к., вѣсъ 1/2 фунта.
- 25). Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ — Академію. Два тома. Цѣна 2 руб. 50 коп., вѣсъ 4 фунта.
- 26). Синайское дѣло, А. Воронова. Цѣна 80 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 27). Записки по церковному законодѣнію, Прот. И. М. Свворцова, изданіе 4-е. Цѣна 90 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 28). Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Цѣна 60 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 29). О богослуженіи православной церкви, И. М. Свворцова. Цѣна 65 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 30). О чинѣ православія. Цѣна 50 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 31). Ветхозавѣтная исторія, И. М. Свворцова. Цѣна 55 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 32). О видахъ и степеняхъ родства, Прот. И. М. Свворцова. Цѣна 35 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 33). О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англіи и Ирландіи. Кіевъ 1870 г. Цѣна 25 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 34). О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Цѣна 20 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 35). Библейская хронологія. Цѣна 60 коп., вѣсъ 1 фунтъ.
- 36). Руководство къ начальному обученію. Цѣна 60 к., вѣсъ 1 фунтъ.
- 37). Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской духовной академіи, архим. Иннокентія, прот. И.

М. Скворцова, П. С. Авсеньева (архим. Теофана) и Я. К. Амфитеатрова. Цѣна 3 р., вѣсъ 3 фунта.

38). Мелетій Пигасъ и его участіе въ дѣлахъ русской церкви, т. 1-й, Ив. Иг. Малышевскаго. Цѣна безъ пересылки 3 руб. 50 коп.; съ пересылкой—4 руб.

39). Ученіе о церкви въ первые три вѣка христіанства. Архим. Сильвестра. Цѣна безъ перес. 1 р. 20 к., съ перес. 1 р. 50 к.

40). О происхожденіи и составѣ Римско-Католической Литургіи и отличіи ея отъ православной, И. М. Бобровническаго. Цѣна за экземпляръ, безъ пересылки 65 коп.; съ пересылкою 80 коп.

На пересылку редація проситъ прилагать къ цѣнѣ книгъ са каждый фунтъ по равстоянію:

	коп.
До Архангельска и въ губернію	16
— Астрахани	16
— Варшавы и во всѣ мѣста царства Польскаго	10
— Вильно и въ губернію	10
— Витебска	10
— Владимира	15
— Владикавказъ	16
— Вологды	15
— Воронежа	10
— Вятки	16
— Гельсинфорса	16
— Гродно	10
— Екатеринодара	15
— Екатеринослава	10
— Житомира	10
— Казани	16
— Калуги	10
— Каменецъ-Подольска	10

	коп.
До Кишинева	10
— Ковно	10
— Костромы	15
— Бурска	10
— Минска	10
— Могилева	10
— Москвы	10
— Нижняго-Новгорода	15
— Новгорода	15
— Новочеркасса	15
— Оренбурга	16
— Орла и губернію	19
— Пензы	15
— Перми	16
— Претрзаводска	16
— Полтавы	10
— Пскова	10
— Ревеля	15
— Риги	10
— Рязани	10
— Самары	16
— С.-Петербурга	15
— Саратова	15
— Симбирска	16
— Симферополя	10
— Смоленска	10
— Ставрополя	16
— Тамбова	10
— Твери	10
— Тифлиса и во всѣ закавказскія губерніи	16
— Тулы и въ губернію	10
— Уральска	16

	коп.
До Уфы	16
— Харькова	10
— Херсона	10
— Чернигова	10
— Ярославля	15
Въ Сибирь западную	18
— Сибирь восточную	20

в) Поступили въ продажу книги бывшаго сельск. священ., нынѣ, **Кіево-златоверхо-Михайловскаго перво-класснаго монастыря, Геромонаха Евстратія Голованскаго.**

1) «Сказаніе о жизни и подвигахъ блаженныя памяти **Игумена Вонифатія**, основателя и строителя скита **Феофани**, принадлежащаго къ **Кіево-златоверхо-Михайловскому монастырю**».

Въ немъ содержатся его:

1) Біографія; II, Строгая и воздержная жизнь; III, Борьба съ злыми духами; IV, Примѣрная заботливость о благолѣпіи храмовъ Божіихъ; V, Благотворительность и страннопримство; VI, Безропотное перенесеніе различныхъ оскорбленій; VII, Кроткая истинно монашеская келейная жизнь; VIII, Даръ прозорливости; IX, Наставленія; X, Отвѣты на вопросы отъ разныхъ лицъ; XI, Послѣдствія примѣрной жизни **Игумена Вонифатія**; XII, Краткое описаніе скита **Феофани**; XIII, Завѣщаніе.

XIV, Смерть и погребеніе; и 2) Краткія свѣдѣнія о наставникѣ Иг. *Вонифатія Иванъ Босомъ*, удивительномъ человекѣ юродивомъ, Стран. около 300. Ц. 1 р., съ перес. 1 руб. 20 коп.

2) «*Исповѣдь инока (Автобіографія)*». Въ ней содержатся: а) Домашнее и училищное воспитаніе; б) Обѣтъ Богу въ благочестивомъ дѣлѣ; в) Неисполненіе обѣта г) Наказанія Божіи за неисполненіе обѣта; д) Средства къ умилостивленію Бога; е) Пастырская дѣятельность священника въ приходѣ и ж) Нападенія и озлобленія злыхъ духовъ за исполненіе христіанскаго долга. Въ 8 д. л. стран. около 200. Ц. 40 коп. съ перес. 50 коп. Изданіе второе.

3) «*Поученія къ простому народу*». Въ 8 д. л. стран. около 200. Ц. 60 коп., съ перес. 80 к. Изданіе второе.

4) «*Пять частей вопросовъ сельскихъ прихожанъ съ отвѣтами на нихъ*», содержащія въ себѣ 1200 вопросовъ, 1009 страницъ. Въ 8 д. л. Ц. 2 р. 50 коп., съ перес. 3 руб. Изд. второе.

5) «*Явленія злыхъ духовъ людямъ въ прошедшее и настоящее время*». Въ двухъ отдѣлахъ. Стран. болѣе 200, въ 8 д. л. Ц. 60 коп., съ перес. 80 коп. Изданіе второе.

Выше означенныя поученія и 5 частей вопросовъ, *Арсеніемъ*, митрополитомъ Кіевскимъ признаны *дѣйствительно полезными*, и Министерство Военное признало *ония полезными* для Россійскихъ войскъ. Вопросы съ *отвѣтами*, 1871 г. Редакція журнала «*Странникъ*» признала *поучительною книгой*.

Вышеозначенныя книги продаются во всѣхъ кіевск.

книж. лавкахъ, въ складѣ книгъ при Редакціи *Кіевск. Народ. Календаря и у самаго автора.*

## г) О Б Ъ И З Д А Н І И

# С О В Р Е М Е Н Н Ъ Х Ъ    И З В Ъ С Т І Й.

Съ 1 декабря 1873 года *Современныя Известія* вступаютъ въ седьмой годъ своего существованія. Изданіе ихъ будетъ продолжаться въ томъ же видѣ: ежедневно, не исключая праздничныхъ и послѣпраздничныхъ дней (360 № въ годъ) въ листъ большаго формата ( $13\frac{1}{8}$  вершковъ).

Содержаніе состоитъ изъ

1) *Справочныхъ Своднѣй* (Мѣсяцесловъ, поѣзды желѣзныхъ дорогъ, Зрѣлища, Судебный указатель, Адресы извѣстнѣйшихъ московскихъ заведеній, цѣны бумагамъ на обѣихъ столичныхъ биржахъ, биржевыя цѣны заграничныя (по телеграфу), цѣны товарамъ на внутреннихъ рынкахъ;

2) *Московского Отдѣла* (гдѣ сверхъ ежедневныхъ политическихъ телеграммъ отъ агенствъ Вольфа, Рейтера, Гаваса и иногда отъ внутреннихъ корреспондентовъ, помѣщаются руководящія статьи по общимъ вопросамъ, замѣтки и извѣстія о московской общественной жизни и обзоръ газетныхъ мнѣній по текущимъ вопросамъ политическимъ и общественнымъ);

3) *Внутреннихъ Извѣстій* (Общихъ — по законодательству, администраціи и общественной жизни, и мѣстныхъ, по сообщеніямъ газетъ и собственныхъ корреспондентовъ);

4) *Иностранныхъ* (въ систематическомъ обзорѣни); и

5) *Разныхъ* (гдѣ помѣщаются замѣчательныя судебныя дѣла, а также разныя новости, не имѣющія политическаго характера, каковы: ученныя и художественныя, промышленныя изобрѣтенія, практическія и хозяйственныя замѣтки и т. п.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Для иногородныхъ, съ пересылкою: за годъ 8 р. 25 к., за полгода 4 р. 50 к., за три мѣсяца 2 р. 25 к., за 1 мѣсяць 75 к.

Въ *Москвѣ*, съ доставкою: за годъ 7 р. 35 к., за полгода 3 р. 90 к., за три мѣсяца 1 р. 95 к., за 1 мѣсяць 70 к.

Приемъ подписки:

Въ *Москвѣ*: въ конторѣ *Современныхъ Извѣстій*, на Знаменкѣ, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, противъ Румяновскаго Музея, домъ № 9, Игнатьевой (бывш. кн. Голицына) и у извѣстнѣйшихъ книгопродавцевъ.

Въ *С.-Петербургѣ*: въ книжныхъ магазинахъ, на Невскомъ проспектѣ: *Исакова* и *Базунова*.

*Типографія Современныхъ Извѣстій* принимаетъ заказы на печатаніе книгъ, бланковъ, этикетовъ и проч. Имѣя, въ числѣ другихъ, скоропечатную машину собственно для печатанія этикетовъ и карточекъ, типографія *Современныхъ Извѣстій* можетъ исполнять послѣдніе заказы съ особенною дешевизною.

## VII.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ

Вышло изъ печати, вторымъ изданіемъ, «Собраніе словъ, бесѣдъ и рѣчей» Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго. Изданіе это значительно умножено и исполнено въ лучшемъ видѣ. Страницъ 416.

Цѣна 1 руб. 70 коп. съ пересылкою, а безъ пересылки 1 руб. 50 коп.

Адресоваться или въ редакцію Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей, или въ управленіе Полтавскаго архіерейскаго дома.

Требованія исполняются тотчасъ по полученіи подписной суммы.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день входа во храмъ Пресвятыя Богородицы. II. Замятка о построеніи и освященіи новаго деревяннаго храма въ селѣ Горкушинцахъ Миргородскаго уѣзда. III. Годичное собраніе общества любителей духовнаго просвѣщенія. IV. Некрологъ. V. Разныя извѣстія и замѣтки. VI. Объявленія. VII. Отъ редакціи.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи,

Свящ. *Евв. Исаенко.*

Печат. довол. 1874 г. Января 1 дня. Цензуръ Прот. Катрановъ.

---

Полтава. Въ Типографіи Пигуронно.

VII.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Въшло напечатать, въ порядке редакціи, «Содержаніе  
словъ, встречающихся въ редакціи — Просвѣдительнаго Листка;  
Епископа Новгородскаго и Переславскаго. Издаваніе это  
взаимнѣю устроено и исполнено въ друшествѣ

Страница 416.

Двама 1 руб. 70 коп. съ пересылкою, а безъ пересыл-

ки 1 руб. 50 коп.

Адресованъ въ редакцію Новгородскаго епархіала  
нахъ въ г. Новгородѣ, въ управленіе Новгородскаго архі-

епископа, по подлинному, по адресу: по подлинному, по



Содержаніе: I. Слово въ конѣ Exodus въ храмѣ  
Пророка Вавилова. II. Замѣтка о востроеніи въ селѣ  
и новѣго деревнянскаго храма въ селѣ Сербининѣ  
и пророкаго храма. III. Годичное сообщеніе общества  
любителей духовнаго просвѣщенія. IV. Переломъ.  
Разныя извѣстія и замѣтки. VI. Объявленія. VII. Отъ  
редакціи.

Волжскаго Императора Семьяна

Самъ въ. Москва.

1874 г. Января 1 дня. Новгородъ. Листъ. Изданъ.

Печатня въ Типографіи Печенко.